

## 第十八課 以弗所書（二）

### 三一神與教會

#### 求智慧和啟示的禱告（一 15~23）

保羅為着神在基督里面所賜的各样屬靈的福份來向神感恩，但他却也不只是为了这一些來感恩而已。接着他就說：

「<sup>15</sup>因此，我既听见你们信从主耶穌，亲爱众聖徒，<sup>16</sup>就为你们不住地感谢神。祷告的时候，常提到你们，<sup>17</sup>求我们主耶穌基督的神，荣耀的父，将那賜人智慧和启示的灵賞给你们，使你们真知道他，<sup>18</sup>并且照明你们心中的眼睛，使你们知道他的恩召有何等指望；他在聖徒中得的基业有何等丰盛的荣耀；<sup>19</sup>并知道他向我们这信的人所显的能力是何等浩大，<sup>20</sup>就是照他在基督身上所运行的大能大力，使他从死里复活，叫他在天上坐在自己的右边，<sup>21</sup>远超过一切执政的、掌权的、有能的、主治的和一切有名的；不但是今世的，连来世的也都超过了。<sup>22</sup>又将万有服在他的脚下，使他为教会作万有之首。<sup>23</sup>教会是他的身体，是那充满万有者所充满的。」

保羅為着教會，為着讀者來向神獻上敬拜，也向神來感謝。但他也同時繼續為着他們向神禱告。

禱告的焦點放在哪裏呢？這一個禱告的焦點，在於求神把智慧和啟示的靈賞給讀者，需要神把這一個具有着智慧和啟示特質的聖靈賞賜下來，讓我們達到兩方面的目的。

#### 賜下智慧和啟示的靈之目的：

1. 使我們真知道神；
2. 并且照明我們心中的眼睛

一個是使我們可以真知道他。不只使我們真知道他，當我們要認識他的時候，不僅僅需要得着這個智慧和啟示的靈，還需要我們心中的眼睛被神給照明了。神需要光照、開啟我們心思中，我們悟性中的眼睛，好讓我們可以知道，藉着知道下面的三方面，我們可以對神有更充分的，更完滿的认识。

保羅說我們要認識哪三方面呢？

第一，我們要知道「他的恩召有何等指望」。神召了我們，這一個「召」是關係着將來的盼望的。好像在上一個段落裡面說的一樣。我們將來要得着基業；我們將來也要成為神的基業。在今天的等候期間裡面，我們是要一直等到神的產業得贖的日子來到的。因此我們需要知道，在這種等候的裡面我們所具有的盼望，這恩召有何等的指望。

第二，我們需要知道；「他在聖徒中得的基業有何等丰盛的荣耀」。不僅僅我們在神的裡面所蒙受的恩召有何等大的盼望；並且神在我们的身上，在聖徒的當中所要得着的基業，是有何等丰盛的荣耀的。雖然許多的時候，我們看見我們自己身上許多的軟弱與失敗；我們看見其他的弟兄姊妹們身上的軟弱與失敗；我們看見教會有許多令人失望的地方。但我們却发现，在這裡告訴我們的是，神所得的基業，是有着何等丰盛的荣耀的。

第三，我們要「知道他向着我們這信的人所顯的能力是何等浩大」。為了我們的恩召的指望，為了神在我們身上所得的，那個有着丰盛荣耀的基業，我們不是靠着我們自己就能夠達到那個恩召的指望，我們不是凭着我們自己就可以成為神的基業，乃是需要神的能力。凭着我們自己，我們只有軟弱，只有失敗，只有絕望。但感謝神，神所顯的能力是何等的浩大。那是我們要認識的，只有當我們認識到這一個能力，我們才不至於失望，我們才不至於灰心而不繼續的往前行。我們可以依靠着神的能力，勝過我們所有

的软弱，失败与跌倒，继续向着前面的标杆而行；这是保罗在这里所告诉我们的。并且这一个能力，神的能力是何等的浩大，可是这个浩大的能力怎么样子能够显明出来呢？只有信心，才能够领受神丰富的能力。所以神向着我们这些信的人所显的能力是何等的浩大。为何我们没有办法经历到神的能力的浩大呢？是否我们的信心需要求主更多的刚强，加添我们的信心呢？我们需要在这三方面，来认识我们的神。而这三方面，第三方面保罗谈到有关于能力的时候，接着下去，他就举出了一个实际的例子，来说明这个能力到底有多么的浩大。

所以，他在第二十节就说，这个能力曾经显明出来，这个能力就是曾经运行在基督身上的那个大能大力。这个能力运行在基督身上，成就了极其奇妙无比的伟大事情。保罗从几方面来说明神的能力所成就的。

第一，神的能力叫基督「从死里复活」。从死里复活，胜过了死亡的权势，胜过了阴间的权柄，那是极大的能力。

第二，「叫他在天上坐在自己的右边」能够在天上坐在神的右边，那更是一个无比的大能大力，谁能够坐在天上？除了神自己以外，还有谁可以呢？除了神的儿子之外，还有谁可以呢？但因着神的能力，叫耶稣基督不仅从死里复活，也在天上坐在神的右边。

第三，「远超过一切执政的、掌权的、有能的、主治的和一切有名的；不但是今世的，连来世的也都超过了。」

神的能力浩大到一个地步，耶稣基督，神不仅赐给他超乎万名之上的名，耶稣基督也超过了世上所有的权势。

以弗所书和歌罗西书有另外一个很重要的特点，就是这两卷书都特别跟能力有着密切的关联。这两卷书的里面，一再提到有着一个黑暗的权势，是天上那些执政的、掌权的、有能的、主治的和一切有名的等等，这一些是抵挡神，与神为敌的，这一些的能力极其庞大。但感谢神，以弗所书和歌罗西书更是强调，神在耶稣基督的里面所显出来的能力，远胜过这一切的能力；所以耶稣基督超过了这一切。

第四，神「又将万有服在他的脚下，使他为教会作万有之首。」

神的能力浩大，叫万有都要服在基督的脚下，并且，基督要为教会作万有之首。这是保罗叫我们要认识的那个能力。并且他说明，这一个能力最终是要叫基督为教会作万有之首。什么是教会？他说教会是他的身体，是那充满万有者所充满的。保罗从这两方面来描写教会：

第一，教会是基督的身体；

第二，教会是基督的丰满，基督要充满在他的里面。

### 教會是神在基督裡創造的傑作（二 1~10）

接着下去，第二章第一节开始一直到第三章的十三节，其实只不过就是回头来解释第一章二十三节的这段话罢了。什么叫教会？

第一，保罗在第二章第一节到第十节说道，教会是神在他的慈爱里面，在他的丰富的怜悯里面，所创造的一个工作。所以，在第二章第十节，他这么说，

「我们原是他的工作，在基督耶稣里造成的，为要叫我们行善，就是神所预备叫我们行的。」

教会是神在基督里面所创造的一个杰作，这个地方的「工作」，你可以说是一个艺术大师的杰作。藉着一个艺术品，把他一生最精华的展现出来。神最奇妙的杰作，除了

他所创造的万有，创造的世界、大地、宇宙之外，你会发现还有一个远比那些更杰作的作品，那就是教会。可是教会原来是什么样的情况呢？教會她原來景況，在第二章第一节保羅描述说：

「<sup>1</sup>你们死在过犯罪恶之中，他叫你们活过来。<sup>2</sup>那时，你们在其中行事为人，随从今世的风俗，顺服空中掌权者的首领，就是现今在悖逆之子心中运行的邪灵。<sup>3</sup>我们从前也都在他们中间，放纵肉体的私欲，随著肉体和心中所喜好的去行，本为可怒之子，和别人一样。」

保罗在这里描写教会原先的景况；什么是教会？教会不是指著我们的礼拜堂，我们教堂的那个建筑物而说的。教会甚至於不是指着我们那個聚会的地方而说的，教会是指著所有蒙耶稣基督救赎的人，所组成的就是教会。但是我们原先的景况是什么呢？保罗从几方面描写我们原先的景况。

第一，他说我们是「死在过犯罪恶之中」的；

第二，他说我们是「随从今世的风俗」的；

第三，我们是「顺服空中掌权者的首领」的；

第四，我们是「放纵肉体的私欲」的。

也因此最终在我们的身上就有一个特质，我们都是「可怒之子」。不管是「你们」，「我们」，保罗在这一卷书里面所用的你们，比较可能是指著外邦的基督徒而说的，而我们是指著犹太的基督徒而说的。但不管是你们、我们，这一些特质都是我们原先的景况。

「<sup>4</sup>然而，神既有丰富的怜悯，因他爱我们的大爱，<sup>5</sup>当我们死在过犯中的时候，便叫我们与基督一同活过来。…」

感谢神，在上一章里面曾经说到，我们要认识，神向着我们这些信的人所显的能力是何等的浩大。这一个浩大的能力运行在耶稣基督的身上，曾经叫耶稣基督从死里复活。这一个能力也运行在我们这些原来死在过犯罪恶中的人身上，叫我们与基督一同活过来。因此这第二章开始，其实也是從另外一面来解释上一章所说的。上一章提到神的能力怎么样运行在基督的身上，这一个能力也运行在我们的身上，要在我们身上做成神旨意所要做的那个工作。

但这里，保罗强调我们得救是本乎恩，他不仅仅说我们是与基督一同活过来，在第六节也同样说：

「他又叫我们与基督耶稣一同复活，一同坐在天上。」

这里他提到另外两件事情，叫我们与基督耶稣一同活过来，一同坐在天上。比较可能的，与他一同活过来，与他一同复活，与他一同坐在天上，可能不是指着三件不同的事情，圣经学者们都认为，这一个比较可能是指著两件事情而说的。一件事是与基督耶稣一同复活，一件事是与他一同坐在天上。但最开头的地方保罗就用一个词来涵括这两件，叫与基督一同活过来。无论如何，保罗说的是这个能力叫我们与基督耶稣一同复活，一同坐在天上。好像这个能力曾经叫耶稣基督从死里复活，并且叫他在天上坐在神的右边一样。因此这一切是出于神极丰富的恩典，是出于神浩大的恩典。不是我们凭着我们自己的。所以保罗在第八节说，

「你们得救是本乎恩，也因著信。」

虽然我们的信心能够叫这一个恩典在我们身上成为实际，但連我们的信心都没有可夸的。

下面说，「这并不是出于自己，乃是神所賜的；」

這個地方的“这”不只是指着那一個信心是神所賜的，也不只是指着那个恩典是神所

賜的。这个“这”乃是指着我们整个得救的过程都是神所賜的。不是我们人自己有任何的功劳。所以我们说教会是什么？教会是神在基督里面所创造的杰作。

### 教會是基督建造的居所（二 11~22）

第二，教会是什么？在第二章第十一节开始，保罗说教会是基督所建造的居所。第十一节，他这么说：

「<sup>11</sup>所以你们应当记念：你们从前按肉体是外邦人，是称为没受割礼的；这名原是那些凭人手在肉身上称为受割礼之人所起的。<sup>12</sup>那时，你们与基督无关，在以色列国民以外，在所应许的诸约上是局外人，并且活在世上没有指望，没有神。」

这是保罗在描写外邦人信主之前的情景。所以他说「你们」。但是，下面第十三节，他卻说：

「你们从前远离神的人，如今却在基督耶稣里，靠著他的血，已经得亲近了。」

这一个地方，我们中文圣经翻译成「从前远离神的人」，这固然是正确的。因为下面也提到，在第十七节，他说道，

「并且来传和平的福音给你们远处的人，也给那近处的人。」

与神的距离，外邦人是比较远的；犹太人在这里就被称为近处的人。所以第十三节翻译成「远离神」是正确的。不过呢，第十三节可能还有另外一面含义，而且是这上下文里面更要緊的含义。因为第十三节的「神」这个字，在希腊文里面是没有的；来传福音给你们远离的人。

不只是远离神而已，而且，就像第十一节十二节所说的，是那一些跟以色列国民以外、在所应许的诸约上是局外人的，这一些人是与犹太人远离的。这一些人是与神所应许的这些福份远离的。但感谢神，第十四节就说，

「<sup>14</sup>因他使我们和睦，（註：原文作“因他是我们的和睦”），将两下合而为一，拆毁了中间隔断的墙，<sup>15</sup>而且以自己的身体废掉冤仇，就是那记在律法上的规条，为要将两下藉著自己造成一个新人，如此便成就了和睦。」

虽然犹太人与外邦人原来是远离的，犹太人与外邦人对彼此原来都有着很深的成见的，但感谢神，基督成为犹太人和外邦人的和睦，而且藉著十字架的工作，以他自己的身体成就了这个和睦。在第十四节说，「拆毁了中间隔断的墙。」这可能是以当时耶路撒冷圣殿里面的墙，隔开了犹太人院跟外邦人院的一堵墙，作为一个例子的。因为考古学已经发现，那一堵墙上面就有着一个牌子写着“外邦人禁止进入。”如果一个外邦人违背了墙上的这个限制，进入到里面的院子的话，那这一个外邦人会被用石头打死的。但是感谢神，那一堵墙雖然表明了犹太人跟外邦人之间的这个间隔与距离，是一个隔断的墙，但基督已经拆毁了这个墙。不仅仅拆毁了这个墙，而且废掉了冤仇，就是记在律法上的规条。因此将两下可以藉著自己造成一个新人，藉著这个十字架，能够使两下归为一体，与神和好。不仅仅我们与神和好，而且，他在这段经文里面强调，先让两下成为一体。所以这段经文比较着重的是在基督的里面，怎么样除掉了外邦人与犹太人彼此之间所有的隔阂，让两下可以同蒙神的建造。

所以接着下去，在第十八节说，

「因为我们两下藉著他被一个圣灵所感，得以进到父面前。」

你又再一次的看到，基督、圣灵、父，三位一体的神，再一次出现在这一段经文当中，

「<sup>19</sup>这样，你们不再作外人和客旅，是与圣徒同国，是神家里的人了。<sup>20</sup>并且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶稣自己为房角石，<sup>21</sup>各房靠他联络得合式，渐渐成

为主的圣殿。<sup>22</sup>你们也靠他同被建造，成为神藉著圣灵居住的所在。」

二十二节再一次提到靠着基督同被建造，成为神藉著圣灵居住的所在；基督、父与圣灵再一次出现，所以这一卷书经常不断地把三位一体的真理隐含在其中。

这里头从三方面，描写一个人在基督里面得救之后的三种情景，神在基督里面所要建造的三个不同的工作，用三种不同的比方来形容神的这一个工作。

### 1. 教会是神的国

第一，他把它比方成什么呢？乃是与圣徒同国了。教会是神的国度，国强调的是神的主权，教会是必须顺服在神的主权之下，让神在这个国度里面作王掌权的地方。

### 2. 教会是神的家

第二，教会是神的家，家强调的是彼此的爱，家强调的是彼此之间那种不可分割的关系。

### 3. 教会是神在基督的里面所建造的居所

第三，我们是一个建筑物，是一个房屋，是一所圣殿，圣殿所强调的是神要住在其中。今天神的家是在整个建造的过程里面，不只要让每一个来到教会里面的人有非常温馨的感觉，更要紧的是我们要问，神是否愿意住在我门教会的里面？这是保罗在这里所描写的，教会是神在基督的里面所建造的居所。

## 教會是聖靈啟示的奧秘（三 1~13）

来到了第三章，保罗虽然好像接着要为他们祷告，所以第三章第一节说，「因此，我保罗为你们外邦人作了基督耶稣被囚的，替你们祈祷。」

最末了的这个「替你们祈祷」，我们中文圣经的小字说，这一句话乃是对照着十四节所加进来的。保罗写到这里忽然断掉了，他可能想起还有一件事情，是他需要补充的。就是教会，他所传的这个信息，是不是他自己发明的呢？他说，不是的，他说，第二节，

「<sup>2</sup> 谅必你们曾听见神赐恩给我，将关切你们的职分托付我，<sup>3</sup> 用启示使我知道福音的奥秘，正如我以前略略写过的。<sup>4</sup> 你们念了，就能晓得我深知基督的奥秘，<sup>5</sup> 这奥秘在以前的世代没有叫人知道，像如今藉著圣灵启示他的圣使徒和先知一样。<sup>6</sup> 这奥秘就是外邦人在基督耶稣里，藉著福音，得以同为后嗣，同为一体，同蒙应许。」

这是圣灵所启示的奥秘，虽然在历世历代以来是隐藏的，没有叫人知道。旧约的先知们只是隐隐约约地，略为看见了一点点，这些关于教会真理的一点影儿，但如今神却藉著圣灵，把这个奥秘启示给他的圣使徒和先知。

因此我们说，在这一个段落里面，乃是说到教会是圣灵所启示的奥秘。什么叫奥秘？我们不要以为所谓的奥秘就是神神秘秘的，人所不能了解的，就叫做奥秘。那不是圣经里面所说「奥秘」这个词语的意义。在圣经的里面所说的「奥秘」，它的意思是什么呢？它的意思乃是说，人凭着天然的力量，如果不靠外来的帮助，那是无法明白，无法理解的。因此，所谓的「奥秘」是什么？我们今天已经得着了圣灵的启示了，靠着圣灵的启示我们可以明白这个奥秘。我们打个比方来说，什么叫「奥秘」？什么叫「启示」？或者什么叫在第一章里面保罗所说的，「照明你们心中的眼睛」？以前到戏院里面去看戏的时候，当你进到戏院的里面，坐在那个戏院的时候，刚开始可能灯光还亮亮的，但等到戏要开演了，所有的灯光都熄灭了。这个时候就会看见灯光投射在舞台上面，可是虽然灯光投射在舞台上了，我们仍然看不见舞台上在演出什么，因为舞台上面有着一层的幔子，把舞台给遮起来的。这个时候，幔子往两边拉开，灯光投射在那个舞

台的上面，我们就看见了，噢，原来舞台上的这些演员们在演出一出什么样子的戏剧。这里头我们就看见，你看见这个舞台上的演员们所演出的这个戏剧，你可以说这个戏剧就是奥秘。原来是隐藏在后面的，但现在你可以看到了。可是必须要有几个条件，你才能够看见。

第一，必须要把幔子拉开来，这个把幔子拉开来，就叫做「启示」。因为启示这个词的希腊文就是「除掉幔子」的意思。

第二，需要把灯光照射在那个舞台的上面，神需要把這個奧秘，藉着圣灵把它开启了，而且，让我们可以看见。

第三，我们看这一个启示的人，我们的眼睛也必须是张开的。千万不要进到了戏院的里面去看戏，台上演得非常精彩，结果我们却把眼睛闭着，在那邊睡觉，那么可能散场了，你还是不知道到底舞台上在演些什么。所以第三，我们的眼睛也需要打开。这就是第一章里面所说的，要「照明我们心中的眼睛」。

感谢神，神把这个历代以来隐藏的奥秘已经启示出来了。为什么呢？保罗在这里形容说，

「<sup>7</sup>我作了这福音的执事，是照神的恩赐，这恩赐是照他运行的大能赐给我的。<sup>8</sup>我本来比众圣徒中最小的还小，然而他还赐我这恩典，叫我把基督那测不透的丰富传给外邦人。<sup>9</sup>又使众人都明白，这历代以来隐藏在创造万物之神里的奥秘是如何安排的。」

保罗说神所赐给他的恩典，是为了两方面的；

第一，他要传扬基督。基督有着测不透的丰富，人无法测透基督的丰富。但保罗说，我要把这个丰富传给外邦人；

第二，要使众人都明白，神的奥秘是如何安排的。

神的这个奥秘的目的在哪里？十节就说：

「为要藉著教会使天上执政的、掌权的，现在得知神百般的智慧。」教会的存在关系着要叫天上那些执政的，掌权的，那些大有能力的黑暗权势，与神为敌的权势，也必须要知道，神在教会的里面所要成就的，要显明出神百般的智慧来。这就是「神从万世以前，在我们主基督耶稣里所定的旨意。我们因信耶稣，就在他里面放胆无惧，笃信不疑地来到神面前。」

感谢神，我们可以在神的里面放胆无惧，笃信不疑地来到他的面前，因为我们相信神所定的旨意必要作成。虽然我们会有失败，会有软弱；虽然仇敌会竭尽一切的力量来反对，来逼迫，来阻止教会在地上的这一个建造的过程。但是我们感谢神，神所定的旨意，他必要做成。所以，保罗说，

「我求你们不要因为我为你们所受的患难丧胆，这原是你们的荣耀。」

保罗所受的患难原是教会的荣耀。感谢神，教会是基督的身体，是那充满万有者所充满的。

#### 討論問題：

1. 保羅為教會禱告，求智慧和啟示，目的何在？如何達到這個目的？
2. 保羅如何解釋「教會是他的身體，是那充滿萬有者所充滿的」？三位一體的神與教會有何關聯？
3. 請解釋奧秘、啟示、照明。啟示的對象是誰？我們今天需要的是啟示或照明？